

麻醉有风险 预防很关键

▲ 峨眉山市人民医院 左自军

随着医疗技术不断发展，麻醉药物不断更新，在诊治中麻醉药物得以广泛应用。手术前麻醉可以有效缓解患者的负面情绪，在手术过程中应用麻醉药物可以让手术顺利开展，促进患者术后肌体功能恢复。尤其是在高龄患者手术治疗中，老年患者的身体机能逐渐降低，对手术和麻醉的耐受力也会逐渐下降，所以在手术过程中实施麻醉药物可以有效避免因手术刺激对患者造成伤害。

在手术后对患者进行麻醉，可以抵抗手术后的疼痛感，提高患者的治疗效果。麻醉药物的品类在逐渐增多，而且麻醉药物都是人为操作的，麻醉风险是不可避免的，如何预防、处理应用麻醉中所存在的风险已经成为医疗工作研究的重点。

处理麻醉风险的有效对策

制定合理的麻醉方案 在对患者实

施麻醉之前，要制定完善的麻醉计划，其中主要包括麻醉期间患者体征变化的情况、患者对麻醉药物的耐受程度等，避免风险事件的发生。手术中严格按照要求进行操作，及时采用有效措施规避麻醉风险。另外，麻醉师还要具有处理突发状况的能力，严格按照标准进行操作，在此基础上可以对麻醉的相关管理制度进行全面掌握。

及时发现隐藏麻醉风险 在实施麻醉的过程中，要对麻醉的实施效果和麻醉实施后的体征情况进行检测，在检测的过程中，一旦发现存在麻醉风险就要及时采用有效措施进行解决。另外，麻醉医师还要具有较强的观察能力，可以及时发现麻醉过程中所存在的风险性，加强应对处理，确保患者的生命安全，提高治疗效果。

重视医患合作 如果在实施麻醉后发现有无法避免的麻醉风险，需要及时采用有效补救措施将麻醉风险消除，确保患者在手术过程中的安全性。麻醉医师在对麻

醉风险进行救治的过程中，要安排专业的人员进行救治，并记录整个过程，便于为今后的工作提供有力依据。如果在今后的工作出现相似的情况，可以及时采用正确的方式进行救治，增强患者的治疗效果。另外，医生与患者之间也要加强交流与沟通，对患者的心理状态、个体差异进行全面分析，给患者讲解麻醉的整个过程，可以很大程度上消除患者紧张、害怕的负面情绪，同时还可以为规避麻醉风险提供有效保障。

预防麻醉风险的有效方法

强化医护人员的安全意识 医疗质量对患者病情的恢复起着至关重要的作用，医院要成立专业的管理小组，由工作经验丰富的护理人员担任组长。根据护理人员各自的工作情况和专业水平制定完善的培训方案和内容，提高护理人员麻醉医疗服务的意识，加强护理人员的工

作责任心，可以有效确保患者在麻醉过程中的安全性。

在对患者实施麻醉之前，要先对患者的身体素质、对麻醉的耐受力进行评估与分析，确保在实施麻醉的时候可以准确、安全地完成麻醉注射工作。同时，还可以在很大程度上规避麻醉中的风险，使患者处于平静状态，促进手术顺利开展。

加强麻醉安全管理 建立完善的麻醉制度，明确岗位责任制，加强对护理人员的分层化管理，使护理人员可以对麻醉药物的使用情况进行合理化搭配，避免在麻醉实施的过程中因用错药物、药物浓度比例不合理等出现异常情况。

患者在使用麻醉药物之后，护理人员要及时监控患者的生命体征，及时发现麻醉期患者所存在的潜在风险，利于及时采用有效的方法进行解决来规避风险。另外，还要加强对麻醉风险的评估，从多个方面入手，培训麻醉专科医师，给麻醉医师普及规避麻醉风险的有效对策。

肺栓塞的科学治疗

▲ 凉山彝族自治州第一人民医院 刘真

肺栓塞是呼吸重症科的常见危重症，如果没有得到及时抢救，患者很有可能会出现死亡。但在实际生活中，很多患者及其家属对肺栓塞都没有形成正确的认识，患者发病后也不知道如何处理，从而耽误了最佳的治疗时机。

肺栓塞可能危及生命

肺栓塞是指栓子阻塞了肺动脉，进而导致其发病的一组疾病总称，肺栓塞包括很多种类，如肺血栓栓塞症、空气栓塞、脂肪栓塞综合征等。一般临幊上常见的栓子，多属于血栓。也就是说，肺上的动脉血管被血栓堵住了。肺部能够促使氧气、二氧化碳进行交换，这个场所被栓子堵住，无法进行正常工作。肺栓塞的临床表现十分多样，而且没有特异性，患者如果堵塞症状较轻，可能不会出现任何的表现，但如果患者的堵塞程度比较重的话，甚至有可能会出现休克或死亡。

肺栓塞属于呼吸内科的常见危重病症，但是这种疾病也可以并发于内科、外科、妇产科等疾病，比如女性在分娩过程中，就可能会因为子宫破裂，而导致羊水栓塞。肺栓塞的发病因素也呈现多种多样的特点，比如静脉栓塞、遗传因素、恶性肿瘤、分娩等一些因素，都会诱发肺栓塞。以往的肺栓塞常常见于中老年人群。但近年来，这种疾病的发病率逐渐上升，而且发病人群也更加广泛。

肺栓塞能否治好，取决于患者疾病的严重程度，以及治疗的时效性。也就是说，患者如果病症比较轻微，而且能够在发病后得到及时的治疗，其治好的概率就非常大。但是如果肺栓塞患者本身的症状比较严重，而且接受治疗的时间具有一定的滞后性，错过了最佳的治疗时机，那患者治好的概率就会大大降低。

尤其对于一些急性肺栓塞患者而言，

如果能够在发病初期就进行治疗，医生会根据患者的栓塞位置、大小，选择抗凝、溶栓进行治疗。必要时还会建议患者进行介入治疗，通过手术切开患者的肺动脉，将栓子取出。重症肺栓塞患者，在治疗过程中还会进行实时监护，对患者的呼吸、心率、血压、静脉压、心电图等特征进行监测。患者在术后要注意休息，也要适当活动，保持排便通畅，避免用力，防止出现深静脉血栓脱落。

肺栓塞患者的日常管理

需要进行手术的患者，尽可能进行一些肢体活动，保持血液循环的通畅。如果患者下肢没有血栓，活动范围可以扩大一些，进行被动运动、主动运动都可以。与此同时，患者需要多做一些深呼吸，以及咳嗽的动作。下床进行活动时，尽量穿上抗血栓的弹力袜。如果患者需要长期输液，需要注意对注射部位进行定期地更换，不要集中在同一个部位进行注射。避免在下肢进行静脉输液，在输液的过程中，做好相应的保暖措施，防止受寒。肺栓塞患者在生活中，需养成良好的生活习惯，戒掉烟酒，戒掉不健康的食物和不良生活方式。定期下床活动，不要长时间卧床或者久坐。在日常生活中，不要跷二郎腿，控制好自己的血糖、血脂。对于一些肥胖患者，还要注意控制好自己的体重，将其保持在合理的范围内。

在日常的饮食中，肺栓塞患者需要尽可能摄入一些低糖、低盐而且容易消化的食物。同时注意补充足够的水，促使血液的粘稠度降低。注意多摄入果蔬，补充机体所需营养，保持身体代谢通畅。总之，对于重症肺栓塞患者而言，得知患病后，不要过于恐慌和担心，应第一时间接受专业的治疗，把握住最佳治疗时机，就能够最大程度提高肺栓塞的治愈率。

早产儿的科学护理

▲ 德阳市人民医院 张姗姗

很多孕妇从孕期就开始担心，害怕因为自己的失误带给宝宝难以想象的伤害。早产就是很多妈妈不想到的情况，由于各种原因，如今早产儿越来越多，是什么原因导致早产现象呢？早产是指孕期不满37周的新生婴儿，因为早产儿的发育情况不如足月儿，所以早产儿的护理尤为重要，更加精细，宝妈们的任务也更加艰巨。

导致早产的原因

导致孕妇早产的原因很多，孕妇一定要注意以下高危因素。有流产史的女性，因为流产会损伤宫颈，从而引发早产。有流产史的女性孕期需多注意，以免造成习惯性流产；多胞胎，据统计，一般双胞胎早产占50%，而三胞胎早产占70%，因此多胞胎孕妇一定要多加注意，产检时询问医生注意哪些因素；年龄因素，小于20岁女性子宫发育不完全，以及大于35周岁的大龄产妇，这两种人群需严格按照医嘱保护自己及宝宝；不良的生活习惯，经常吸烟、酗酒，家属在孕妇身边时不要吸烟，尽量避免喝酒，为孕妇塑造一个良好的生活环境；疲劳，孕妇工作时间过长，压力过重，情绪波动过大都可能引发早产，在工作时，孕妇需保持轻松愉快，累了要及时休息，多看看远方。

早产儿护理要点

身体温度 夏季气温过高，需注意给早产儿减少或调整衣服厚度，以免宝宝出现脱水状态，冬季需要注意保暖，及时调整室内温度及湿度。而宝宝体温需要保证在36.3℃左右。

坚持母乳喂养 早产儿的体质和免疫力都比较低下，而对早产儿来说母乳喂养尤为重要。母乳喂养是对宝宝们最好的礼物，不仅能提高宝宝的免疫力，还能促进宝宝的身体发育能力。在喂养宝宝时，要注意不吃刺激性、辛辣、油腻等食物，不要在哺乳期喝酒，以免造成宝宝消化不良。

更加精心呵护 早产儿体重明显低于足月儿，这时宝妈就要更为精心护理宝宝。婴

儿需要的睡眠时间很长，好的睡眠状况有助于宝宝快速生长，就像老人们常说孩子是睡着长大的，睡眠对早产儿宝宝特别重要。

注意卫生保洁 宝妈和家人在接触或喂养宝宝时，一定要注意个人卫生，以防宝宝受到细菌感染。此外，家里来客人时，不要带新生儿在人多和风大的房间。

保持安静 早产儿需要居住在安静、整洁的房间，在进入宝宝房间时一定要轻柔，给宝宝换衣服、换尿布时手上动作要轻，不要损伤婴儿皮肤。成人在婴儿房内讲话声音放低，避免惊吓到宝宝。

定期回医院检查 宝妈一定要记得定期回医院给宝宝检查身体情况，以便做到及时了解宝宝的身体发育情况。多学习早产儿的护理知识，早产儿的发育情况不完善，因此宝宝的免疫力及抵抗力相对弱一些，容易生病，一旦发现宝宝发烧、咳嗽、流鼻涕等状态，要及时就医。

孕期如何防止胎儿变笨

不要接触化学有毒物质，如不要待在新装修的房间、给房间喷洒杀虫剂后需开窗通风、最好不要让孕妇使用洗洁精等。不要随意吃保养品，很多孕妇怀孕后会买一些对宝宝发育有好处的保养品、药品，吃药品和保养品需听医嘱服用。孕期有可能会生病，服药一定要谨慎，有一些病症可以通过食疗进行治疗，如感冒，可多吃含有维生素吃的食等。不要进食含有汞的鱼类。随着经济的发展，很多人都会在湖、河中钓鱼，尽量不要食用，有可能已经被污染。孕期要避免喝咖啡、饮酒、吸烟。家人也不要孕妇周围吸烟，避免孕妇吸入二手烟。

